

约翰福音解经讲道

真葡萄树的比喻 约 15: 1-6

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天是2012年的元旦，新年的第一天，也是主日，我们照着神的命令和吩咐聚集在祂的施恩宝座前，来向祂屈膝跪拜，愿神以我们的敬拜为满足。我们要感谢神在过去的一年里对我们这间筹建中的惟恩教会的看顾和保守。尽管我们当中有些人退去不再与我们同走这条归正的道路，最终教会不得不遗憾地宣布他们从此与教会没有任何关系，但是神还是恩待了我们中间大部分的人，使我们在真理的认识上不断长进，清楚知道自己所走的是合神心意的道路，以致在跟随祂的道路上没有后退，也不后悔。愿神在这新的一年继续来看顾、保守、带领我们教会走好这条归正的道路！

现在我们要接着之前的学习继续来看约翰福音，今天我们要看的经文是约 15: 1-6 有关于主耶稣所讲的葡萄树的比喻，在学习具体经文之前，我们要先来看葡萄树比喻的背景和意义：

一、葡萄树比喻的背景和意义

1、今天我们所读经文的背景就是在吃完逾越节最后的晚餐后，主耶稣基督带着祂的十一个使徒（因为那时卖主的犹大已经离开他们了）踏着月色沿着汲沦溪到客西马尼园去，在月光下看见路旁有许多的葡萄树和果子。除了一大片美丽的景色以外，他们还闻到烧枯枝的味道。当时在葡萄园里，常会烧那些枯枝；同时以色列人中间他们对于给葡萄树施肥，认为用小火燃烧部分的枝干可以使果子更甜，所以一路都可以闻到烧焦的味道。在这样的状况下，主耶稣停在路旁再一次对祂的门徒们做最后的教导。

2、在圣经中，以色列人常常认为葡萄树就是他们的代表，因为在圣经里面神常讲到以色列是祂上等的葡萄园，是神的葡萄树。但是在旧约圣经里，其实神对于这些葡萄园和葡萄树是很伤心的，因为以色列人常常是不听话使神伤心，并且悖逆神。在以赛亚书、耶利米书、以西结书，甚至在何西阿书，讲到万军之耶和华的葡萄园的时候，都说那上等的葡萄却变成了野葡萄和毒葡萄，变成了外邦葡萄树的坏枝子。虽然以色列人自认为是神的葡萄树和葡萄园，甚至他们觉得看到葡萄就是以色列的代表，因为在圣所外面就有一棵金子做的葡萄树，而一般的以色列人对于能奉献出金子打成一串金葡萄并挂在圣所外面的金葡萄树上，或者他的钱不够，哪怕只打一颗金葡萄，这样的状况他们也觉得能够有所贡献是最大的荣耀。由此可知，他们是非常看重他们和神的关系，看重他们是神的葡萄树、是神的葡萄园的这样的形象。

3、我们的主耶稣基督在约 15 章第一节开始的时候说：“我是真葡萄树，我父是栽培的人”，祂强调真葡萄树的原因是：只有祂自己是从天父来的，祂是真实的，是完全的，祂是唯一合神心意的上等的葡萄树，也只有跟祂有一个生命的关系，相信祂，然后遵行祂的话语，而且与祂天天有一个生命的相连，才会有祂生命的表现，这就是主耶稣讲葡萄树和枝子比喻的用意。

“我是真葡萄树”这句话的希腊原文是深具意义的。不错，这句话是直接由希腊文转译成英文，又从英文转译为中文的，所用的字也完全一样，但是希腊文这句话的排列顺序和英文不同。这句话的希腊文顺序是这样的：“我是葡萄树，是那真实的。”这样的顺序的意义和普通的翻译之含义略有不同。这种句式立刻给予我们一个鲜明对比的感觉。“我是真葡萄树”的意思完全是正确的，但是当我们读“我是葡萄树，是那真实的”时，我们立刻看见基督是在使用葡萄树的比方，把祂自己和从前的一切作一个对比：

在旧约经文中，这一个葡萄树的比喻出现在诗 80 篇，当时正值他们民族衰退之际，一个诗人唱出了民族的心声，说：“祢从埃及挪出一棵葡萄树。”那是象征性的说到他们民族生命的开端。其次，我们看到先知们也使用了这个比喻。何西阿、以赛亚、耶利米和以西结，都使用了葡萄树的比喻。何西阿在他书中的 10: 1 说：“以色列是茂盛的葡萄树，结果繁多。”这一章所指的，乃是以色列的失败，它并没有结出该结的果子，它结的是自己败坏的果子，紧接下去的这句话就说明了这一点：“果子越多，就越增添祭坛”。后来当何西阿在说到神借着属灵的以色列来达到祂的理想时，说到那日，“以法莲必说：‘我与偶像还有什

么关涉呢？’我耶和华回答他，也必顾念他。我如青翠的松树，你的果子从我而得。”【何 14：8】，这就是按着神的心意而结的果子。在《以赛亚书》里，我们找到了两处伟大的经文，在赛 5：1 有这样的话：“我要为我所亲爱的唱歌、是我所爱者的歌、论他葡萄园的事。我所亲爱的有葡萄园、在肥美的山冈上。”神指望的是从树上得好果子，而祂实际得到的却是野葡萄，这就是葡萄树的失败。后来在 27：里面，以赛亚展望着将来这事的应验，他说：那时这葡萄树就要多结果子，并且神要“时刻浇灌”。因此以赛亚使用这比方时，先说到失败，然后再说到结果子。《耶利米书》2：21 神说到以色列整个国家的堕落，成为了“外邦葡萄树的坏枝子”。以西结在不同的场合说到这比喻。头一个比喻是在结 15：，在此他以挖苦的讽刺来说明。他宣告说，葡萄树的木料没有用处，尤其是当它两头都烧了的时候。然后在 19：里面，他再用这比方说到有人拔出这葡萄树，把它带走，栽于别处，借以指明神百姓的被掳。后来他再讽刺的说到葡萄树上的枝子管辖整棵葡萄树，意指以色列堕落成为君王政体，因为他们要求设立一个君王，而只有神自己才是他们的君王。在犹大马加比时期，他们根据这些诗人和先知们的比方，以葡萄树作为他们民族生命的代表。

如今主耶稣站在他们中间说：“我就是葡萄树，是那真实的”。在几个钟头之前，祂也使用了相同的比方。在太 21：主耶稣说了葡萄树的比方，那比方说到家主差仆人去葡萄园收租，他们有的挨了打，有的被石头打死，有的被杀死；最后差他儿子去，也被推出去杀了。在那里，基督用葡萄树的比喻来说明以色列国家的生命，祂把这个国家开除了：“神的国、必从你们夺去。赐给那能结果子的百姓。”【太 21：43】当祂说到这件严肃而令人战兢的事情时，祂的门徒听见了。如今祂向他们作最终的结论时，就使用了他们最熟悉的那个葡萄树的比方。这葡萄树是犹太民族生命的记号，先知们用此来表明全国性的失败，并预言到最终的实现。基督站在葡萄树所代表之全国废墟的中间，革除了它所拥有的责任和权利；并且表示，即使这民族失败了，神却未失败，神并没有放弃祂的旨意；那位创造葡萄树要为世人结好果子的主并未失败。在基督所说的“我是葡萄树，是那真实的”这句伟大的话里，祂把希伯来民族的权利和责任转移到祂自己身上，以及那些与祂联合的人身上。因为在第五节里祂重复说到这比方，不再使用那“真实的”字眼，却点出这些人与祂的关系，“我是葡萄树，你们是枝子。”

各位弟兄姊妹，在我们所想到的事里面不可能有一件会比这件事更令人惊奇、更严肃、更伟大、更有决定性的。当时地狱的权势包围着祂，透过一个人的奸诈和一个堕落祭司职分的仇恨，要来捉拿祂，并且就要把祂钉在痛苦的十字架上。在这样的情形中，祂说“我是葡萄树，是那真实的”，“我是葡萄树，你们（那一小群）是枝子”。接下去是祂的解释，在头十节里祂解释了祂自己与那些属祂的人之联合的事实。

“我是葡萄树，是那真实的；我父是栽培的人。”“栽培的人”是那一位照顾葡萄树者，他负责要使它结果子。除了在几小时之前当基督在革除这民族时，所说葡萄园的比喻之外，其它福音书中并没有出现“栽培的人”这字眼。在马太福音 21 章的葡萄园的比喻中，基督说到凶恶的园户（园户或作栽培的人），他们是受托照顾葡萄树的，但他们是恶人，也就是指祭司们和官长都失败了，他们杀了先知，也要杀“儿子”。在此比喻之后这个字眼就更引人注意了。基督说，从此照顾葡萄树的事不再托付给地上栽培的人；“我父是栽培的人”，在照顾这葡萄树的事上，所有居间者都被弃绝，被取代了。然后基督说到这件事的过程：修剪，砍掉不必要的枝子，把它们付之一炬；并洁净留下来的枝子，这一切都是为了要使树结更多的果子。所以祂说：如今我父的手接管了照顾这葡萄树的责任。祂，只有祂，才能作这修剪的工作；祂要负责必要的洁净工作，以便结出更多的果子。

下面我们具体来看 1-6 的经文：

二、经文实意

1 我是真葡萄树，我父是栽培的人。

1、此比喻的含义为：按着本性我们是贫穷的、枯干的，除非我们被接在基督身上，并从祂身上支取全新的能力，这能力不是来自于我们自己。

2、基督将自己比喻为一块种着葡萄树的园子，将我们比喻为其中的植物，这更符合上下文的解释。

①首先，读者应该知道所有比喻所遵循的规则，即：不用极精确地分析葡萄树的每一个特性，只需要从整体观察基督用此比喻的目的。那么，现在主要有三点：首先，除了从基督得着能力以外，我们没有任

何能力行善；其次，我们既扎根在祂里面，父神就培植并修剪我们；第三，祂除去一切不结果子的枝子，把它们扔在火里烧了。②很少有人不愿意承认自己所拥有的一切美善之事都是来自于神。但他们在承认这一点之后，就以为他们所得着的是普遍的恩典，仿佛这是天然就给他们的。③但基督主要说明这一点：那生死攸关的汁液单单来自于主，这汁液就是一切的生命和力量。④因此，人按着本性都是不结果子的，在他里面没有任何良善，因为没有一个人有葡萄树的本性，直到主将其植入他里面。但这是特殊恩典，单单赐给选民。⑤这样说来，父是一切恩典的首要源头，祂亲手栽培我们；而生命的开始却在于基督——从我们开始在祂里面扎根以后。⑥基督称自己为真葡萄树，含义为：唯有我是葡萄树，人们在任何别的地方寻找力量都是徒然无用的，唯有从我的枝子里才能结出可用的果子。

2 凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理乾净，使枝子结果子更多。

1、“**凡属我不结果子的枝子，他就剪去**”救恩不稳固者以此作为他们的圣经根据，其实这是错误理解圣经所导致的。这句话真正的意思乃是指在教会中的信徒不一定是重生得救的，因为在教会中的信徒都是在神的圣约里面，就是属神的子民，就如旧约的以色列人，但不是每个人都是重生得救的。由于有些人玷污了神的恩典，也有些人存着恶心压制它，另有些人以自己的冷漠将其塞住，基督就断言所有不结果子的枝子都要从树上被剪下来，以此使他们心里生出担忧。

2、“**凡结果子的，他就修理乾净**”基督说这些话指出，信徒不断需要栽培，免得他们衰退。因为如果不是神继续在我们里面施恩，我们单有儿子的名分还是不够的。基督在此谈及修理和洁净，这是因为我们这肉体盛产虚浮和灭亡的恶行，并且极为肥沃，也因为它们无止境地生长和繁殖。同时，基督说葡萄树被修理乾净，使枝子结果子更多，这也是要指出，信徒在真信仰的道路上应该如何得以长进。

3 现在你们因我讲给你们的道，已经乾净了。

1、基督提醒他们说，他们已经经历了祂刚才所说的，即他们已经被植于祂里面，也曾被修理和洁净。

2、祂指出修理的方法，即：借着祂的教训。无疑，基督所谈论的是外在的宣讲，因为祂清楚地提到“**道**”，就是他们从祂口里所听到的。不是说从人口里所讲出来的道有如此大的果效，而是基督借着祂的灵在人心里作工。

3、“**道**”本身只是洁净的工具。然而基督不是说使徒们已经完全脱离了罪；祂指出他们所经历的，乃要使他们从而明白恩典必须是持续不断的，这是绝对不可缺少的。

4、另外，基督借着真道所结的果子，向他们举荐福音的真道，叫他们更被激励，不断地思想它，因为这犹如修剪葡萄树之人的剪刀，将一切无用的东西除去。

4 你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。

1、基督再次劝门徒们诚实而谨慎地持守所已经领受的恩典，因为肉体中的冷漠是如此强大。

2、基督的目的无非就是保守我们，好像母鸡招聚小鸡到翅膀底下【太 23: 37】，免得我们因着自己的冷淡而流失，及至奔向灭亡。

3、为要表明祂既已开始拯救我们，就不会使其停留在半路，基督就应许说祂的灵会常在我们里面作工，只要我们不硬心拦阻祂的工作。

4、“**你们要常在我里面，我也常在你们里面**”基督再次说，住在祂里面的就多结果子；这也是告诉我们，所有扎根在基督里面的人都是会结果子的枝子；而那些一直不能结果子的，就不是属于祂的枝子。

5 我是葡萄树，你们是枝子；常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子。因为离开了我，你们就不能做什么。

1、这是对整个比喻的总结和应用。我们一旦与基督分离，就不能结出良善的、讨神喜悦的果子，因为我们没有任何的善行。

2、现今的假福音阿民念主义不仅减轻这句话的分量，而且完全破坏了此话的主旨，并且他们实际上是完全回避这句话。尽管他们口头上承认离开基督，我们就不能做什么；然而他们愚蠢地以为自己拥有某些权柄。他们认为这个权柄就其本身来说是不够的，但借着神恩典的帮助，就可以与神合作，因为他们不

能忍受人是如此无用，以致凭自己什么都不能做。

3、但基督的这些话是如此明白清楚，叫他们不得回避（他们以为自己可以很轻松地回避）。假福音所发明的学说就是：没有基督我们什么都不能做，但借着祂的帮助，我们里面除了基督的恩典之外还是有些力量的。

4、然而基督却说，我们凭着自己什么都不能做。祂说，枝子自己不能结果子。因此，祂不仅赞美祂帮助的恩典，而且完全否认我们里面有任何能力——除了祂所赐给我们的以外。所以，“离了我”这个词语应该被解释为“除我之外”。

5、紧接着假福音还有另一个谬误。他们声称枝子天生就有某些力量，因为别的不结果子的枝子即使被接在葡萄树上，也不会结果子。回答这个问题很容易，因为基督没有解释枝子被接于葡萄树之前，它天生拥有什么；而是表明我们一旦与祂联合，就成了枝子。事实上圣经在别处指出，在与祂联合之前，我们是枯干、无用的木头。

6 人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来扔在火里烧了。

1、“人若不常在我里面”基督再次将忘恩负义所要遭受的惩罚摆在门徒面前，为要激励和敦促他们坚定不移。这的确是神的恩典，但如此劝诫以引起我们的敬畏是有必要的，免得我们过于放纵自己的肉体，就被弃绝了。

2、“就像枝子丢在外面枯干”那些从基督身上被剪断的人，犹如一条没有生命的枝子一样枯干了。因为基督既是力量的开端，也是其持续之所在。

3、这并不是说曾有哪一位选民枯干了，而是因为有许多假冒伪善的人，表面上他们一度茂盛青翠，但后来到他们应该结出果实的时候，他们所表现的与基督对祂的百姓所期望和吩咐的完全相反。

各位，我们现在拥有的恩赐有哪一样是我们本来就有的呢？我们今天所蒙的恩召又有谁是配得的呢？我们今天所站的地位，有谁能指着自已自夸呢？比起那位在十字架上以无罪之躯，为我们钉死在其上的主耶稣，我们根本就是一无是处。各位弟兄姊妹们，人的生命短暂，你若不努力持定永生的道路，就快没有机会了。圣经说：“凡你手所当作的事，要尽力去作；因为在你所必去的阴间，没有工作，没有谋算，没有知识，也没有智慧。”【传 9：10】箴言书 11：4 也告诉我们：“发怒的日子，资财无益；惟有公义能救人脱离死亡。”神公义的国度即将完全的彰显，那是个审判的日子。使徒彼得劝勉我们：“但主的日子要像贼来到一样。那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁、怎样敬虔，切切仰望神的日子来到。在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化的。但我们照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。亲爱的弟兄啊，你们既盼望这些事，就当殷勤，使自己没有玷污，无可指摘，安然见主。”【彼后 3：10-14】

各位弟兄姊妹，主是那真葡萄树，你是否真的被连接于真葡萄树呢？你是否常常住在祂里面呢？你肯否结出果子与悔改的心、与蒙召的恩相称呢？要知道不结果子的下场就是被剪下来扔在火里烧了，惟愿我们在座的每一位都能安然见主。阿们！

思考问题：

- 1、主耶稣为什么要在那时对门徒讲述葡萄树的比喻？
- 2、基督所说的“我是真葡萄树，我父是栽培的人”是什么意思？
- 3、基督说自己是“真葡萄树”与旧约圣经所说的葡萄树有怎样的区别和联系？
- 4、现今的假福音所主张的是什么？基督的话语对他们的主张是怎样的？
- 5、常在主里面是什么意思？你真的有常在基督里面吗？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年1月1日